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Poziom podstawowy

1. Opis arkusza

Arkusz egzaminacyjny z biologii na poziomie podsiawm skfadat si z 29 r@nego rodzaju zada
(otwartych i zamknitych). Zadania sprawdzaly wiadosed i umiejetnosci opisane w trzech
obszarach standardow wymagagzaminacyjnych (wiadomdoi i rozumienie — 38%, korzystanie
z informacji — 20% i tworzenie informacji — 42%). \&tkuszu przewaty zadania sprawdzgge
wiadomaci i umiejetnos¢ zastosowania tych wiadosw w praktyce. W zadaniach wykorzystano
materiatyzrodiowe w formie tekstow, rysunkow, tabel oraz sohw dotyczcych tréci objetych
wymaganiami egzaminacyjnymi dla tego poziomu. Zgprawne rozwqzanie wszystkich zada
Z arkusza na poziomie podstawowym zadgjmogt uzyska maksymalnie 50 punktow.

2. Dane dotyczce populacji zdapcych

Tabela 1. Zdaiy rozwihzujacy zadania w arkuszu standardowym

Liczba zdajacych 730
z licebw ogolnoksztatzych 527
z liceodw profilowanych 1
z technikow 200
z licebw uzupetniaicych 1
Zdai z technikdw uzupetiagych 1
rozzyvaigZuja(cy zadanial-== SZk(?* pgbliczpych 709
w arkuszu w wersji ze szkot niepublicznych 21
standardowej ze szkoét na wsi 47
ze szk6t w miastach do 20 tys. miesméw 235
ze szkot w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszba 189
ze szk6t w miastach povgj 100 tys. mieszkedw 259
kobiety 527
mezczyzni 203

Dane w tabeli dotyezwszystkich tegorocznych absolwentow.

Tabela 2. Zdagy rozwihzujacy zadania w arkuszach dostosowanych

Zdajacy Z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera 0
rozwiazujacy zadania| stabowidzacy
w arkuszach w wersjj niewidomi
dostosowane;j stabostysacy
niestysacy

NP |OIO

Ogotem

Do egzaminu przyspili rowniez absolwenci z lat ubieglych, ktérzy dotychczas niryskali
swiadectwa dojrzakri, oraz tacy, ktorzy uzyskadwiadectwo dojrzaleci we wczéniejszych latach,
aw maju 2014 r. przysgpili ponownie do egzaminu maturalnego w celu poziggnia wyniku
egzaminacyjnego albo uzyskania wyniku z biolodiojmowego przedmiotu dodatkowego.
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3. Przebieg egzaminu

Tabela 3. Informacje dotysee przebiegu egzaminu

Termin egzaminu 12 maja 2014 r
Czas trwania egzaminu dla arkusza standardowego 120 minut
Liczba szkot 100
Liczba zespotéw egzaminatorow 2

Liczba egzaminatoréw 50

Liczba obserwator6w(§ 143) 1

Liczba w przypadku:

. S |
uniewanien” "e'9g yst. 1 | stwierdzenia niesamodzielnego 0

rozwiazywania zada przez zdajcego
whniesienia lub korzystania przez zgizggo
w sali egzaminacyjnej z uydzenia 0
telekomunikacyjnego

zaktocenia przez zdgjego prawidtowego
przebiegu cgsci egzaminu w sposob 0
utrudniapcy prag pozostatym zdafym
§ 99 ust. 2 stwierdzenia podczas sprawdzania pracy

niesamodzielnego rozyiywania zada 0
przez zdajcego
8§ 146 ust. 3| stwierdzenia naruszenia przepisow 0
dotyczcych przeprowadzenia egzaminu
Liczba wghdow! (§ 107) 96

* Dane dotycz obu pozioméw egzaminu (podstawowego i rozszerzmniagznie.

1 Na podstawie rozpogdzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 30 kwiat2007 r. w sprawie warunkéw i sposobu
oceniania, klasyfikowania i promowania ucznidéwlctaczy oraz przeprowadzania sprawdzianéw i egZamim szkotach
publicznych (Dz.U. nr 83, poz. 562, ze zm.)
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4. Podstawowe dane statystyczne
Wyniki zdaj acych

Biologia, poziom podstawowy

10
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wynik procentowy

Wykres 1.Rozkfad wynikéw zdajcych

Tabela 4. Wyniki zdacych — parametry statystyczne

Liczba Minimum Maksimum Mediana Modalna Srednia S%dn%hgrlggﬁe
zdajacych (%) (%) (%) (%) (%) (%)
732 12 90 34 30 36 13
Dane w tabeli dotyezwszystkich tegorocznych absolwentow.
Poziom wykonania zad&
Tabela 5. Poziom wykonania zada
Poziom
Nr Obszar Sprawdzana umieitnosé wykonania
zad. standardow P kinosc zadania
(%0)
Wiadomdci Na przyktadzie wapnia okékenie skutkéw niedoboru
1. . L podstawowych sktadnikéw pokarmowych dla przebiegu 40
i rozumienie . I .
procesow zachodzych w organizmie cztowieka
5 Tworzenie Uzasadnienie funkcji, jako przesroka energii 7
' informacji w komaérce, rozpoznanej na schemacigstaczki ATP
3 Korzystanie Przyporadkowanie wskazanym tkankom miejsc ich 40
' z informacji wystepowania w organizmie cztowieka
4 Wiadomgci Przedstawienie funkcjonowania gtéwnych rgiaw 35
' i rozumienie w organizmie cztowieka na przykitadzie pracy serca




Biologia wojewddztwo lubuskie G

Zinterpretowanie informacji dotygzych oznaczania grupy

5. Tworzen!g krwi cztowieka — okréenie grupy krwi i uzasadnienie 26
informacji . :
wyniku badania
6. W'ado”.‘dc.' Opisanie funkcji limfy w organizmie cziowieka 30
i rozumienie
7 Wiadomdci Opisanie budowy i funkcjonowania uktadu oddechowego o5
' i rozumienie czlowieka
8 Tworzenie Na podstawie tekstu wyjaienie zwizku biernego palenia 9
' informacji z pogorszeniem u ludzi wykonywania czysciaumystowych
9a Wiadomgci Okreslenie rodzaju odporrigi pobudzanej przez preparaty 36
i rozumienie lecznicze opisane w tétie
Planowanie dziatania na rzecz wiasnego zdrowia —
Tworzenie sformutowanie argumentdéw uzasadadgich koniecznée
9b . - I . . 58
informacji konsultacji z lekarzem przy stosowaniu lekéw gpstch bez
recepty
Tworzenie Na podstawie danych z tabeli sformutowanie wniosku
10a | . - dotyczicego zalenosci miedzy prdkoscia przewodzenia 86
informacji ) P ;
impulséw nerwowych érednic aksonu
10b Wiadomdci Okreslenie i wyjanienie r@nicy w szybkdci przewodzenia 5
i rozumienie impulséw we wiéknach nerwowych
Wskazanie powiizania strukturalno-funkcjonalnego
Wiadomgci w obrebie szkieletu i uktadu néniowego na przyktadzie
11a | . o o A 74
i rozumienie stawu kolanowego — wskazanieegmia odpowiedzialnego za
prostowanie kaczyny dolnej
Wiadomdci . o ) )
11b | i rozumienie Okré&slenie roli misni w dziataniu stawu kolanowego 72
. Na podstawie danych z tabeli skonstruowanie wykresu
Korzystanie . . . . .
12. ; - liniowego ilustrupcego wptyw wysitku fizycznego 45
z informaciji ) _ -
na wydzielanie insuliny i glukagonu
13 Tworzenie Wyjasnienie zwazku migdzy wysitkiem fizycznym 15
' informacji a zwikszaniem wydzielania glukagonu do krwi
142 Wiadomdci Scharakteryzowanie hormonalnej regulacji gospodarki 68
i rozumienie wodnej w organizmie cztowieka
Wiadomdci Opisanie objawdéw niedoboru hormonu ADH,
14b | . L spowodowanego uszkodzeniem komorek tylnego ptata 34
i rozumienie )
przysadki
15 Tworzenie Na wybranym przykladzie wykazanie wspotdziatanigadk 12
' informacji krwiona$nego i wydalniczego w organizmie cztowieka
16 Wiadomdci Opisanie budowy i funkcjonowania oka — citemie zmiany 30
' i rozumienie ksztattu soczewki zachoglzej podczas akomodacji oka
. Opisanie funkcjonowania ucha — upagtkowanie etapow
Korzystanie . . L
17. : - powstawania wrzen stuchowych w kolejngi ich 49
z informacji .
zachodzenia
. , Wskazanie cech budowy jelita cienkiego w przewodzie
Wiadomdaci ; . . .
18. . L pokarmowym cztowieka stanoygych jego przystosowanie 14
i rozumienie o o i
do petnionej czynnimi lub funkcji
19a Korzystanie Rozpoznanie na schemacie frakgciji lipoprotein HDL 47
z informacji i jej uzasadnienie
. Planowanie dziatania na rzecz wiasnego zdrowia —
Tworzenie - . S .
19 | . - sformutowanie zalecenia dotygego odywiania s¢ 0séb 54
informacji . . )
z wysokim poziomem LDL we krwi
Korzvstanie Odczytanie z tekstu informacji dotygz/ch diagnozowania
20a orzy . chordb dziedzicznych czlowieka — na przyktadzie 80
z informacji -
fenyloketonurii
Tworzenie Planowanie dziatania na rzecz wkasnego zdrowiadapie
20b | . . . , . 26
informacji sposobu pogpowania 0s6b chorych na fenyloketorguri
Wiadomdci N . o . .
21. Opisanie dziatania witamin w organizmie cztowieka 23

i rozumienie
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Tworzenie Planowanie dziatania na rzecz wlkasnego zdrowiakazanie
22. : . o . A X 86
informacji zalecé zywieniowych dla 0s6b z nadgiieniem ¢tniczym
Wiadomaci Ustalenie kolejnéci przylaczanych casteczek tRNA
23a | . o . 68
i rozumienie do okrglonego fragmentu mMRNA podczas procesu translacji
Korzvstanie Na podstawie tabeli kodu genetycznego élierge skiadu
23b orzy - aminokwasow w peptydzie kodowanym przez ékney 6
z informacji
fragment mRNA
Zinterpretowanie zadania z zakresu dziedziczenjarika
Tworzenie Rh u cztowieka — oké&enie prawdopodobiestwa
24a | . . o . : . 38
informacji wystapienia konfliktu serologicznego muzy organizmem
matki i dziecka
Zinterpretowanie zadania z zakresu dziedziczernjarika
24b Tworzenie Rh u cztowieka — wskazanie genotypow rodzicéw, 21
informacji w przypadku ktorych nie nie@ wystpi¢ konflikt
serologiczny midzy organizmem matki i dziecka
Tworzenie Rozwigzanie zadania z zakresu dziedziczenia cech
25a | . . u cztowieka — okréenie genotypow 0séb wskazanych 18
informacji . ;
w przedstawionym rodowodzie
Rozwiszanie zadania z zakresu dziedziczenia cech
Tworzenie u cztowieka — zapisanie krzgwki genetycznej
25b | . .. . AN ) . 14
informacji i okreslenie prawdopodobisstwa urodzenia zdrowego
dziecka
26. W'ad"”?(*‘?' Opisanie funkcjonowania ekosystemu
i rozumienie
Korzvstanie Uporzdkowanie przedstawionych na schemacie informacji
27a orzy - dotyczicych wptywu dziatalnéci cztowieka na 38
z informacji ; .
funkcjonowanie ekosystemu pola
27b Tworzenie Wyjasnienie wptywu cziowieka na obieg materii 12
informacji w ekosystemie pola
o8 Wiadomdci Wskazanie przyczyny wygtowania obcego gatunku ryby 54
' i rozumienie drapieznej w faunie Polski
29 Tworzenie Sformutowanie argumentéw uzasadaggich korzyci dla 27

informacji

srodowiska z wykorzystania biogazu z wysypiskieci
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Poziom rozszerzony

1. Opis arkusza

Arkusz egzaminacyjny z biologii na poziomie rozgoerym sktadat i z 34 rGénego rodzaju zada
(otwartych i zamknitych). Zadania sprawdzaly wiadosed i umiejetnosci opisane w trzech
obszarach standardow wymagaegzaminacyjnych dla poziomu rozszerzonego (wiadomo
I rozumienie — 38%, korzystanie z informacji — 20%&orzenie informacji — 42%). W arkuszu
przewaaly zadania sprawdzgje umiegtnos¢ wykorzystania wiedzy do rozedywania problemow
biologicznych oraz umiejnos¢ analizy, interpretacji, przetwarzania itworzeniaformaciji.
W zadaniach wykorzystano materiagodtowe w formie tekstéw, rysunkéw, tabel oraz sobgw
dotycacych trégci objgtych wymaganiami egzaminacyjnymi dla tego pozionda poprawne
rozwigzanie wszystkich zada z arkusza na poziomie rozszerzonym zdg mogt uzyskéa
maksymalnie 60 punktow.

2. Dane dotyczce populacji zdapcych
Tabela 1. Zdapy rozwiazujacy zadania w arkuszu standardowym

Liczba zdajacych 655
z licebw ogolnoksztatzych 635
z liceodw profilowanych 0
z technikow 20
z licebw uzupetniaicych 0
Zdai z technikdw uzupeniagych 0
apcy [ ze szkét publicznych 610

rozwiazujacy zadania e -
.. | ze szkot niepublicznych 45

w arkuszu w wersji = :

standardowej ze szkét na wsi 5
ze szk6t w miastach do 20 tys. miesméw 131
ze szkdt w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszba 168
ze szk6t w miastach pouvgj 100 tys. mieszkedw 351
kobiety 508
mezczyzni 147

Dane w tabeli dotyezwszystkich tegorocznych absolwentow.
Z egzaminu zwolniono 3 osoby - laureatéw i finéhstOlimpiady Biologicznej.

Tabela 2. Zdagy rozwihzujacy zadania w arkuszach dostosowanych

Zdajacy Z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera 0
rozwiazujacy zadania| stabowidacy
w arkuszach w wersjj niewidomi
dostosowane;j stabostysacy
niestysacy

[ llelleliell

Ogéltem

Do egzaminu przyspili rowniez absolwenci z lat ubiegtych, ktérzy w maju 2014przyshpili
ponownie do egzaminu maturalnego w celu padbagnia wyniku egzaminacyjnego albo uzyskania
wyniku z biologii jako nowego przedmiotu dodatkoweg
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3. Przebieg egzaminu

Tabela 3. Informacje dotysee przebiegu egzaminu

Termin egzaminu 12 maja 2014 r
Czas trwania egzaminu dla arkusza standardowego 150 minut
Liczba szkot 56

Liczba zespotéw egzaminatoréw 2

Liczba egzaminatoréw 50

Liczba obserwator6Ww(§ 143) 51

Liczba w przypadku:

. S |
uniewanien” "e'9g yst. 1 | stwierdzenia niesamodzielnego

rozwiazywania zada przez zdajcego
whniesienia lub korzystania przez zgizggo
w sali egzaminacyjnej z udzenia 1
telekomunikacyjnego

zaktocenia przez zdgjego prawidtowego
przebiegu cgsci egzaminu w sposob 0
utrudniapcy prag pozostatym zdafym
§ 99 ust. 2 stwierdzenia podczas sprawdzania pracy
niesamodzielnego rozyiywania zada 0
przez zdajcego

8§ 146 ust. 3| stwierdzenia naruszenia przepisow
dotyczcych przeprowadzenia egzaminu

Liczba wghdow! (§ 107) 56

* Dane dotycz obu pozioméw egzaminu (podstawowego i rozszerzmniagznie.

1 Na podstawie rozposdzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 30 kwiat2007 r. w sprawie warunkéw i sposobu
oceniania, klasyfikowania i promowania ucznidéwucitaczy oraz przeprowadzania sprawdzianéw i egZamim szkotach
publicznych (Dz.U. nr 83, poz. 562, ze zm.)
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4. Podstawowe dane statystyczne

Wyniki zdaj acych

BIO|OgIa, poziom rozszerzony
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wynik procentowy

Wykres 2.Rozkfad wynikéw zdajcych

Tabela 4. Wyniki zdajcych — parametry statystyczne

Liczba Minimum Maksimum Mediana Modalna Srednia s%dncdhz;lrlgg\ﬁe
zdajacych (%) (%) (%) (%) (%) (%)
656 8 100 52 50 52 19
Dane w tabeli dotyezwszystkich tegorocznych absolwentow.
Poziom wykonania zad&
Tabela 5. Poziom wykonania zada
Poziom
N Obszar Sprawdzana umiegtnos¢é wykonania
zad. standardow P X zadania
(%)
1a Wiadomgci Okrelenie roli wapnia w procesach zachaclgch 66
i rozumienie w komorkach organizmoziowieka
1b Wiadomdci Opisanie hormonalnej regulacji poziomu wapnia 51
i rozumienie w organizmie cztowieka
Korzystanie Uporzdkowanie we wiéciwej kolejndgci etapdw
2. : - . ; , 75
z informacji powstawania IV-rgdowej struktury biatka
3 Wiadomdci Opisanie na przykltadzie rybosoméw budowy i funkcji 22
' i rozumienie struktur komérkowych
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Tworzenie Wykazanie zwizku midzy funkcph komorek
4, . N L T 34
informacji zewrgtrzwydzielniczych trzustki a ich budaw
5 Wiadomgci Opisanie funkcji elementéw sktadowych cytoszkieletu 63
' i rozumienie komorki
6a Korzystanie Uporzzdkowanie przedstawionych na rysunkach etapow 79
z informacji mitozy wedlug wskazanego kryterium
6b Wiadomgci Rozpoznanie metafazysvod rysunkow ilustrujcych etapy 67
i rozumienie mitozy
7a Korzystanie Okreslenie fazy dominujcej w przedstawionym 63
z informacji na schemacie cykliyciowym organizmu zwiekego
7b Wiadomdci Okreslenie roli mejozy w przedstawionym na schemacie 73
i rozumienie cyklu zyciowym z dominagj diplofazy
Tworzenie Zinterpretowanie diwiadczenia dotycgego fotosyntezy —
8a . .. ) . A : 56
informacji przewidywanie wynikow déwiadczenia
8b Tworzenie Zinterpretowanie diwiadczenia dotycrego fotosyntezy — 44
informacji wyjasnienie wptywu warunkéw daviadczenia na jego wynik
Wykazanie zwizku pomedzy zroédtem wodoru
Tworzenie wykorzystywanym w procesie fotosyntezy
0. : . 4 ; . . - 43
informacji a przystosowaniem dwodowiska zielonych bakterii
siarkowych
Tworzenie Zinterpretowanie diwiadczenia dotycego wartéci
10. . . wspotczynnika oddechowego (WO) — wijgenie zmian 33
informacji o .
wartdsci tego parametru u badanych owadow
. , Wyjasnienie, na przykitadzie uktadu oddechowego oraz
Wiadomaci AR ; . .
11. . L krwionosnego, znaczenia adaptacyjnego cech morfologiczno- 57
i rozumienie g X o L2
fizjologicznych ludzizyjacych w warunkach wysokogorskich
12 Korzystanie Opisanie wybranych mechanizméw hamowania pracy 63
' z informacji enzymu przedstawionych na schematach
13a Korzystanie Odczytanie z tabeli informacji dotygzych wraliwosci 89
z informacji zmystu smaku
13b Wiadomdci Wykazanie znaczenia adaptacyjnegoziwaosci zmystu 59
i rozumienie smaku cztowieka na substancje gorzkie
14 Wiadomdci Opisanie hormonalnej regulaciji $ii wody w organizmie 50
' i rozumienie czlowieka
Korzvstanie Na podstawie schematu poréwnanie nerwowego
15. orzy . i hormonalnego mechanizmu pobudzania komérek 55
z informacji
docelowych
16 Wiadomgci Wskazanie cech budowy zarodka ludzkiégiadczicych 58
' i rozumienie 0 przynalenosci cztowieka do strunowcow
17a Wiadomgci Rozr&nienie na rysunkach przedstawicieli gromad 37
i rozumienie kregowcoéw naleacych do owodniowcow
Wiadomgci Rozr&nienie na rysunkach przedstawicieli gromad
17b | . o X ) . . 60
i rozumienie kregowcoOw naleacych do kegowcow statocieplnych
Tworzenie Wyjasnienie zwazku midzy duza zawartdcia mioglobiny
18. . - w migsniach ssakéw wodnyebre srodowiskiem i trybem ich 32
informacji zycia
. Na podstawie danych z tabeli skonstruowanie wykresu
Korzystanie . . . , . .
19. ilustrujacego wplyw temperatury na intensywdgobierania 61

z informacji

jonéw potasu i fosforu
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Na podstawie wynikéw dwviadczenia sformutowanie

20a Tworzen!g wniosku dotyczcego warunkéw nieziinych do zakwitania 64
informacji . ) .
badanej odmiany pszenicy
. Na podstawie wynikéw dwviadczenia wyjénienie
Tworzenie P, ; . . .
20b | . . zaleznosci miedzy warunkamirodowiska a rozmieszczeniem 58
informacji 1 L
roslin na Ziemi
Tworzenie Wyjasnienie mechanizmu regulacji gospodarki
21. . . wodno-mineralnej rdin na przyktadzie ich nadmiernego 34
informacji R
nawaenia
Tworzenie Wykazanie zwizku budowy todygi réliny wodnej z jej
22. . . . 4 79 43
informacji przystosowaniem dgrodowiskazycia
Wiadomgci Rozpoznanie procesu odwrotnej transkrypcji na setogn
23a | . L . e . ) .. 26
i rozumienie cyklu HIV i okreslenie roli tego procesu w infekcji
23p Tworzenie Wykazanie zwizku midzy budovq wirusa HIV a jego 15
informacji nierozpoznawaniem przez ukfad odpdweiowy cztowieka
242 Tworzenie Wyjasnienie przyczyny konieczigoi corocznego powtarzanig 32
informacji szczepia przeciwko grypie
Tworzenie Wyjasnienie wptywu daej zmienndci wiruséw grypy na
24b | . - . . o 32
informacji wystepowanie epidemii tej choroby
. . Rozpoznanie kwasu nukleinowego na schemacie ijastron
Wiadomdci s - - N
25a | . L proces ekspresji informacji genetycznej u organiwmo 72
i rozumienie .
prokariotycznych
25h Tworzenie Wykazanieze na schemacie przedstawiono proces ekspresji 29
informacji informacji genetycznej u organizméw prokariotyczimyc
26 Wiadomdci Na podstawie antykodonu tRNA oKtenie kodonu w mRNA 83
' i rozumienie i odczytanie kodowanego aminokwasu
Tworzenie Rozwigzanie zadania z zakresu dziedziczenia dwugenowego
27a | . i, . . e : = 593
informacji — okrelenie genotypow osobnikow pokolenia rodzicielskiego
Rozwiszanie zadania z zakresu dziedziczenia dwugenowego
Tworzenie — okrélenie fenotypow potomstwa na podstawie informacij
27b | . - A . ; . : 53
informacji 0 zalendsci pomkidzy allelami genéw warunkagych dam
cecke
84 Tworzenie Zinterpretowanie zadania z zakresu dziedziczenih ce 69
informacji sprzzonych z pici — ustalenie genotypu i fenotypu samca
. Zinterpretowanie zadania z zakresu dziedziczenih ce
Tworzenie . . - ;
28b | . - sprzzonych z ptci — okreilenie pici potomstwa 68
informacji .
0 wskazanym fenotypie
. Zinterpretowanie zadania z zakresu dziedziczergh ce
Tworzenie . . L
28c | . - sprzzonych z pici — wyjasnienie przyczyny braku a7
informacji . h ;
w potomstwie samcOow o0 wskazanym fenotypie
29a Tworzenie Na podstawie wynikéw estasci rekombinacji okréenie 69
informacji sprzzenia genéw pomidzy badanymi genami
20b Tworzenie Na podstawie przedstawionych informacji cltegaie 54
informacji kolejnasci genéw na chromosomie
30 Wiadomdci Okreslenie praktycznego wykorzystania metody PCR 51
' i rozumienie w biotechnologii i medycynie
Wiadomaci o . . ;o I
31. i rozumienie Opisanie giéwnych etapow rozwajycia na Ziemi 20
32 Korzystanie Na podstawie tekstu uzupetnienie tabeli ilusicaj 40
' z informaciji zalezndéci migdzygatunkowe na sawannie
Wiadomgci Opisanie schematu ilustagiego obieg materii
33a |. .o ) . X 38
i rozumienie i przeplyw energii w ekosystemigdowym
Tworzenie Wykazanie kluczowej roli destruentéw
33b . . . ) - 47
informacji w funkcjonowaniu autotroficznego ekosystemdidwego
Tworzenie Sformutowanie argumentéw ,za” i ,przeciw” opisanej
34. informacji w tekscie metodzie uprawy gy, uwzgekdniajacych wptyw tej 31

metody narodowisko przyrodnicze
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Komentarz

Biologia naley do przedmiotéw dodatkowych nagéziej wybieranych na egzaminie maturalnym.
W 2014 roku do egzaminu maturalnego z biologii ptgyito 19,5% tegorocznych absolwentow.
W stosunku do ubiegtego roku, odsetek zdgh ten egzamin zwkszyt sk o 1,5 punktu
procentowego, gtdwnie o zdajych biologe na poziomie podstawowym.

Sredni wynik egzaminu z biologii dla poziomu podstavego wynosi 36% i jest o 1 punkt
procentowy wyszy od sredniego wyniku krajowego. Dla zdajych egzamin z biologii na tym
poziomie okazat giegzaminem trudnym.
Sredni wynik egzaminu z biologii dla poziomu rozszmrego wynosi 52% i jest o jeden punkt
procentowy niszy od wyniku krajowego. Podobnie jak w poprzedniatach egzamin ten dla
zdapcych okazat si umiarkowanie trudny.

Zamieszczony ponej komentarz zawiera opis najmwéejszych probleméw, jakie wygiity
na tegorocznym egzaminie maturalnym z biologii.

Poziom podstawowy

Dla tegorocznych maturzystow e¢liszas¢ zada w arkuszu egzaminacyjnym okazala siudna
i bardzo trudna. Tylko koto 1/4 zaflav arkuszu stanowity zadania umiarkowanie truddative,

nie bytlo zada bardzo tatwych. Najtrudniejsze dla zgtajch okazaly s zadania sprawdzgje

umiejetnosci z Il obszaru standardow wymagagzaminacyjnych dotygee wyjgniania zalenosci

przyczynowo-skutkowych i interpretowania informadjardzo trudne lub trudne okazatg sdwniez

zadania z | obszaru standardow, sprawgeajviadomeéci i umiejgtnos¢ przedstawiania zwzkow

migdzy struktug i funkcja w organizmie cztowieka oraz przedstawiania i \gjania zjawisk, czy
procesOw biologicznych, a tak zadania, uchodee za latwiejsze, sprawdzeg umiegtnosé

korzystaniaz informacji (Il obszar standardow wysaggzaminacyjnych).

Najtrudniejszym zadaniem w calym arkuszu okazate =danie 10b, dotygze szybkéci
przewodzenia impulsu w neuronach rdzennych (poziykonania zadania 5%) oraz dwa zadania,
ktére poprawnie rozwzato po 6% maturzystow — zadanie 23b, spravadeajimiegtnosci z zakresu
genetyki, oraz zadanie 26., sprawdeej wiadoméci z zakresu ekologii. Trudké zadania 23b
zaskakuje tym bardziejze pierwsza jego czsé, sprawdzajca tylko wiadomdci, poprawnie
rozwigzato niemal 2/3 zdagych. Maturzyci w wigkszaici potrafili ustalt kolejnci¢ czasteczek
tRNA, komplementarnych do kolejnych tripletdbw na N ale w czsci drugiej zadania
nie poradzili sobie z odczytaniem kolejnych aminakéw, ktére utwoez fragment biatka,
powstajicy w procesie tej biosyntezy. ly popetniane w rozwraniachswiadcz o tym,ze zdajcy
nie wiedzieli, ktore triplety (z mMRNA czy z tRNA)afezy odczytywa z tabeli kodu, nie rozumieli
pojecia ,tréjpeptyd”, a niektérzy nie potrafili postugéc sie tabeh kodu genetycznego.

Zastanawiajca jest rownig duwza trudnd¢ zadania 26. — zadania zamiego typu ,prawda/fatsz”,
w ktérym zdagcy mieli ocent prawdziwdé podanych informacji dotyazych funkcjonowania
ekosystemu. Zadanie sprawdzato podstawowite zakresu ekologii, a forma zadania, w ktorej
zdapcy nie musi samodzielnie formutowadpowiedzi, powinna ydodatkowym utatwieniem jego
rozwiagzywania. Analiza odpowiedzi zdayych obu tych zadapozwala sadzj ze przyczym niskiej
ich rozwizywalnaici byt brak podstawowych wiadoré z tych dziatbw biologii.

O niskim poziomie opanowania podstawowych wiad@hprzez zdajcychswiadcz réwniez wyniki
zada sprawdzajcych wiadoméci z zakresu fizjologii cztowieka (standard |.1yzjkiadem mog
by¢ dwa zadania rownietypu ,prawda/fatsz”: zadanie 4. w ktérym tylko 358dapcych poprawnie
ocenito trzy informacje dotyaze cyklu pracy serca i zadanie 7., w ktorym tylke#@ zdajicych
poprawnie ocenito informacje opiaae budow i funkcjonowanie uktadu oddechowego cziowieka.
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Zastanawia rownieniski (30%) poziom wykonania zadania 16., w ktoryaiezato okreli¢, w jaki
sposob zmienia siksztalt soczewki okdudzkiego podczas przenoszenia wzroku z przedmiotéw
znajdupcych sg blisko na przedmioty odlegte. Byto to w zasadzadanie zamkgte alternatywnego
wyboru, gdy w jego tréci znajdowaty si dwa maliwe do wycia okrélenia (,bardziej ptaska”

i ,bardziej kulista”). Trudno wyttumaczy zwlaszczaze dotyczy to réwniz podstawowej wiedzy

z zakresu optyki, dlaczego zdecydowangkezc¢ maturzystow wybierata to drugie oklenie.
Trudne okazato sirowniez zadanie 21. (poziom wykonania zadania 23%), wyktonalezato ocent
informacje dotycgce znaczenia witamin w organizmie cztowieka — ngjgiej niewtaciwie oceniana
byta informacja, 2 kuracja antybiotykiem m@ spowodowa niedobory witaminy C, cdwiadczy

0 nieznajoméci zrédta tej witaminy, na kt@rcztowiek ma najwiksze zapotrzebowanie dobowe.

Z zakresu fizjologii cziowieka najtrudniejsze je#indla tegorocznych maturzystow okazate si
zadanie 18. (poziom wykonania zadania 14%) sprajacizamiejetnosé¢ przedstawiania zwizkow
miedzy struktur g i funkcja w organizmie cziowieka (standard 1.2). Za rogzeinie tego zadania
mozna bylo uzyské& 3 punkty, gdy nalezatlo podé& po jednym przyktadzie cech budowy jelita
cienkiego, kdacych przystosowaniem do przesuwaniasdrepokarmowej, trawienia pokarmu
i wchtaniania strawionych sktadnikéw pokarmowychatMrzyéci uzyskali za to zadanie zaledwie
14% punktéw meéliwych do zdobycia. Tak niska rozasdywalnaé¢ tego zadania jest zastanawis,
poniewa zadania dotyexce ukltadu pokarmowego cztowieka, w tym wykazywamaazku ré&znych
elementow jego budowy z petniofunkcija, wyskpowaty wielokrotnie w arkuszach egzaminacyjnych
i sa to elementarne wcz wiadoméci o funkcjonowaniu organizmu cziowieka. Najéziej

w odpowiedzi zamiast cechy budowy jelita podawaechg, ktére nie gelementami jego budowy,
ale g zwiazane z jego funkcjonowaniem, nmpichy perystaltyczneenzymy trawienne i odpowiednie
pH, bakterie jelitowelub w odpowiedzi, zamiast podania widavych cech jelita, opisywano
funkcjonowanie jelita. Gg&sto bkdnie przypisywano ceehdo funkcji jelita, np.wyskpowanie
kosmkow jelitowych, jako przystosowanie do traveigrakarmuub podawano cechy innych uktadéw
narzdow.

Przykiady odpowiedzi niepoprawnych

Przyktad 1. Podawanie przykladdéw cech, ktére nigedementami budowy jelita, ale gwiazane
z jego funkcjonowaniem.

Podaj po jednym przykladzie cech budowy jelita, ktére sa przystosowaniem do:

1. przesuwania tresci pokarmowej Jvﬁe‘%‘g jl%“/f&'y}&“ye r ........................... !

2. trawienia pokarmu .......... W’gﬁkg ....... b7 R Bt 4. O o el g (f +
T feliboase trunfee plop
3. wchlaniania strawionych skladnikéw pokarmowych Jm‘(o eot-... Clenle ...

Przyktad 2. Opisywanie funkcjonowania jelita, zamiast podargahy budowy jelita.

Podaj po jednym przykladzie cech budowy jelita, ktére sa przystosowaniem do:

1. przesuwania tre§ci pokarmowej SL{’MQ:—%S]G!,% ..... /‘Z@'Zf@'({}%@*&/
2. trawienia pokarmu TOMQ—Wc,P&CﬂQfoWrOQUFBfoP% ;

3. wchlaniania strawionych skladnikéw pokarmowych ZfOtlLILUQ—cM'E ﬂ%@
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Przyktad 3. Btedy merytoryczne w odpowiedziach lubeththe przypisanie cechy jelita do jego
funkgiji.

Podaj po jednym przykladzie cech budowy jelita, ktére sa przystosowaniem do:

1. przesuwania tresci pokarmowej ﬂfégﬂfn ,%ﬂef ................ 3/40&964'4% ............... ;
2. trawienia pokarmu %ﬂMJﬁ}'(}w,!L‘?H? ........................................................... ¢
3. wehlaniania strawionych skladnikéw pokarmowych ..... QMM@QM .................

Odpowiedzi zdajcych swiadcz by¢ moze o niezrozumieniu poleceniaadi nieuwanym jego
przeczytaniu, pomimae kluczowe stowa zostalty w nim podi@ne, lub o braku podstawowych
wiadomaci w tym zakresie i umiefnosci postugiwania i poprawn terminologi biologiczra.

Sparod zada sprawdzajcych umiejetnosé przedstawiania i wyjasniania zjawisk oraz procesow
biologicznych (standard 1.4) najtrudniejsze okazate sadanie 10b (poziom wykonania zadania 5%)
w ktorym naleato okreli¢ i uzasadrd, czy widkna nerwowe rdzenne przewsdmpulsy wolniej,
czy szybciej ni widkna nieposiadage ostonki mielinowej. Pierwgz cz$¢ zadania (10a),
sprawdzajca umiegtnos¢ formutowania wniosku okétajacego zalenos¢ miedzy prdkaoscia
przewodzenia impulséw nerwowych seednia aksonu na podstawie danych z tabeli, poprawnie
rozwigzato 86% zdajcych, natomiast w sytuacji, kiedy do roawmania konieczna byta wiedza
dotyczca przewodnictwa nerwowego wypity juz problemy.

Przykiady odpowiedzi niepoprawnych

Przyktad 1. Odpowiedzi bidnie okrélajace szybké¢ przewodzenia impulsu przez widkna nerwowe
Z merytorycznie niepoprawnym uzasadnieniem, wyadejnajprawdopodobniej z nieznajofod
funkcjonowania neuronéw.

CKiekus nerone vdocane. . presodia il o). rokaigtnia

~ofpos 'LR(,F osternel,

o et o RHPCE. RRLADRD,... K. s, e prsasta g .. osTordk ..
QRO Son .. PO, AR RSN, 118 OO e
Mk, merwene, rohenne  oneusoche . meulsy wolg

PaNenOR MOy | Mligszo  sRdte  alksond T

Przyktad 2. Odpowiedzi niepelne, czyli podage poprawn szybkaé przewodzenia impulsu, ale bez
podania uzasadnienia lub z uzasadnieniem niewysfacgm albo b¢dnym, co mae wynika

Z nieuwanego przeczytania polecenia i niezau@rda jego drugiej eZci, albo z braku wiadongci
koniecznych do udzielenia petnego wyjeenia.
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Przyktad 4. Odpowiedzi, w ktérych zdafy starali st rozwiagza: zadanie na podstawie
zamieszczonych w nim informacji i jako uzasadniergstosowa wnioski wynikapce z danych
zamieszczonych w tabeli. Zday, ktorzy udzielali takich odpowiedzi, nie zwradaiwagi, ze w tabeli
przedstawionoérednie i predkos¢ przewodzenia we widknach tego samego typu (we madk
rdzennych), a wic mazna je wykorzystéa tylko w poleceniu 10a, ktére zwierato wyree zalecenie
wykonania go na podstawie przedstawionych danyeltomiast polecenie 10b dotyczyto dwdch
réznych typow widkien.

>

%Xme ....... RMAL.... MDiSg..... SIS kg ieleus. . Aok ednieon.
\e;z%w« ... O 30...... LMQLQ‘X\3&@«A&Tﬁqpm&@w%w”\v\“)\kJm

Zadanie 10b, dotygze tych samych téei co pierwsza ¢&¢ zadania (10a), tj. budowy
i funkcjonowania witdkien nerwowych, ale sprawdzaj konkretne wiadondoi, okazato s dla
zdapcych bardzo trudne. Ten przykiad upawa do wnioskuze przyczym niepowodzé zdapcych
egzamin na tym poziomie byt brak podstawowych wmadwi, a take pobigne czytanie polece
co skutkowato udzielaniem odpowiedzi eéziowych. Naley nadmient, ze podstaw sukcesu
W rozwiazywaniu zada zawierajcych polecania wieloczionowe jest uwie ich przeczytanie
I uwzglednienie w odpowiedzi wszystkich sprawdzanych czgonoW zadaniach zawiergjych
materiatzrodiowy naley doktadnie zapozrasie z przedstawionymi informacjami i zwrécuwag,
czy kade polecenie w zadaniu wymaga ich zastosowaniapswiedzi.

Podobna sytuacja miala miejsce w zadaniu 14., gtdrpierwsza cg¢, wymagajca analizy
informacji dotycacych dziatania hormonu antydiuretycznego (ADH) edr zadania i schematu,
aby okrgli¢, kiedy nastpuje zwikszone, a kiedy zmniejszone wydzielanie ADH, okazak
umiarkowanie trudna dla zdajych (poziom wykonania zadania 68%). Natomiast arugsé
zadania, w ktorej nalato wykazé sie rozumieniem przedstawionych mechanizméw i ékée
objawy skutkéw niedoboru ADH, byta juduzo trudniejsza (poziom wykonania zadania 34%)
I dodatkowo ukazata niewiegzzdapcych, o czymswiadcz takie odpowiedzi, jak npospatad,
klopoty z paniciq, upaledzenie umystowe, problemy z réwnowda@riowatad¢ u dzieci, u dorostych
gigantyzm, kretynizng byli nawet tacy maturggi, ktorzy mylili uktad wydalniczy z pokarmowym,
a nawet ADH z ADHD.

Wsrod zada sprawdzajcych umiegtnosé korzystania z informaci(ll obszar standardéw wymaga
egzaminacyjnych), najtatwiejsze okazato; szadanie 20a (poziom wykonania zadania 80%),
sprawdzajce umiegtnos¢ odczytywania informaciji, w ktérym nalalo ustalé i uzasadri na
podstawie informacji zawartych w fi@ zadania, na ktérym z dwéch narysowanycizkow bibuty
znajduje si kropla krwi dziecka chorego na fenyloketogurNajtrudniejszym zadaniem z tego
obszaru bylo zadanie 23b (z zakresu genetyki) opisaczéniej jako najtrudniejsze zadanie
w arkuszu egzaminacyjnym na tym poziomie.
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Podobnie jak w latach poprzednich,sréd zadé sprawdzajcych umiegtnosci z Il obszaru
standardow, znajdowato ¢si zadanie sprawdzgje umiejetnosé konstruowania wykresu
na podstawie danych z tabeli (zadanie 12. — poaigykonania 45%). W tym roku konstrukcja
wykresu byta nieco trudniejsza, gdpowinien on ilustrow& zaleznos¢ — zmiar poziomu insuliny

i glukagonu we krwipodczas kolejnych godziéwiczen fizycznych — i chyba to wkanie sprawito,
ze sredni wynik tegorocznych maturzystow byksiy w stosunku do wynikéw uzyskanych w latach
poprzednich za zadania dotyce konstrukcji wykresu. Najggtsz przyczyr nieuzyskania punktéw
w tym zadaniu byla niewsgiwa analiza danych i niewdeiwe przyporzadkowanie zmiennych do osi,
co skutkowato skonstruowaniem wykresu ilusfceijgo odwrota, nielogiczm zaleznosé. Czsciej niz

w roku ubiegtym pojawialy gi biedy dotycace opisywania osi czy ich wdeiwego skalowania,
a take wykresy wykonane niezgodnie z zamieszczonymilvelialanymi lub wykresy innego typu,
niezgodne z poleceniem.

Przyktady odpowiedzi niepoprawnych

Przyktad 1. Brak opisu osi lub niepetny opis osi (brak jedeé&}t
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Przyktad 2. Wykres o osiach odwrotnie przypadkowanych.
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Przyktad 3. Wykres z nieprawidtowo wyskalowaosi X.
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Przyktad 4. Konstruowanie wykreséw #hych typdw, niezgodnych z poleceniem (iale
narysowa wykres liniowy).
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Przedstawione przyktady pokazujéznorodndé bleddédw popetnianych przez zdajych podczas
konstruowania wykresow. W whkszaci przyczym utraty punktow za rozwranie tego zadania byt
brak znajoméci zasad konstruowania wykresu, a zakniedoktadn& ich wykonania. Bidy
polegajce na rysowaniu innego typu wykresuz nvymagany, mog wynikaé z nieuwanego
przeczytania polecenia. Me rozwihzaniem tego problemu bytoby podkienie przez zdagych
wyrazow kluczowych w poleceniach, co powodowatobyeksaz koncentragi na ich tréci

i zapobiegalto utracie punktéw z powodu niedocz@avezystkich elementow polecenia.

Warto te pametaé, ze w przypadku wykresow liniowych ilustagych zalenosci, wazne jest
wiasciwe oznaczenie 0si: na osi X — powinna znajdosia zmienna niezalma (np. czas), a na osi Y
— zmienna zalma. W przypadku kalego wykresu konieczne jest poprawne opisanie psignie
tytutu osi i jednostek), prawidtowe wyskalowaniesiwnie do warti cech, zapisanie legendy oraz
staranne zaznaczenie punktéw w uktadzie wspdirygch i wykonanie wykresu takiego typu, jaki jest
wymagany w poleceniu.

Sparod zadéa sprawdzajcych umiejetnosé interpretowania informacji oraz wyjasniania

zaleznosci przyczynowo-skutkowych pomkdzy prezentowanymi faktami (standard 111.2) eztery
okazaly s¢ bardzo trudnymi dla zdggych.

Warto zwr6ct uwag; na zadanie 8. — jedno z najtrudniejszych w arkusais, ktére poprawnie
rozwiazato tylko 9% zdajcych, a ktére wymagato wy§nienia, na podstawie znajdaych sg

w tresci zadania informacji dotyazych biernego palenia, dlaczego powoduje ono pagoais
wykonywania czynnéci umystowych u ludzi. Najwksz trudngé¢ sprawito zdajcym odszukanie,
wsrdad informacji znajdujcych s w tekécie, przyczyny, czyli wyspowania w dymie bocznym dej
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ilosci czadu, i wykazanie, w jaki spos6b wdychanie tggau, upéledzajcego przenoszenie tlenu
przez hemoglobiy wplywa negatywnie na pracmdzgu. Podobnie w zadaniu 27b (poziom
wykonania zadania 12%), w ktorym nzdé wyjanic¢, dlaczego nawenie gleby jest konieczne do
utrzymania prawidtowego obiegu materii w ekosystepola uprawnego, bardzo trudne dla zdggh
bylo okreélenie przyczyny, ktGyr jest zbieranie plonéw zakldeage obieg materii i wykazanie,
ze nawaenie kompensuje te ubytki, przywrag@jdo obiegu pierwiastki niezdne producentom
do wytwarzania materii organicznej.

Do zada sprawdzajcych umiegtnosci z zakresu standardu 11l.2 zaliczag sibwniez zadania
z genetyki klasyczneigadania te zwykleasrudne dla zdagych egzamin na poziomie podstawowym,
aw tym roku okazaly sibardzo trudne lub trudne — zadanie 25. daiyezdziedziczenia cech
sprz:zonych z ptca i analizy rodowodow oraz zadanie 24. dotyezdziedziczenia czynnika Rh.

W zadaniu 25a tylko 18% zdajych prawidiowo zapisato genotypy wskazanych osélpodstawie
rodowodu dziedziczenia daltonizmu w pewnej rodzirdew czsci drugiej — 25b — tylko 14%
poprawnie wykonato oraz zinterpretowalo kiawke genetycza i okreslito prawdopodobiéstwo
tego,ze kolejny syn chorego ¢aczyzny i kobiety nosicielki daltonizmwtzie zdrowy.

Przyczym niepowodzé w rozwigzywaniu zdania 24. magby¢ braki wiadoméci z fizjologii
cztowieka i niewiedza, czym jest konflikt serolagiy, chocia jest to wymaganie z zakresu
gimnazjum. W tréci tego zadania znajdowaly g¢siwszystkie informacje dotygze sposobu
dziedziczenia genu odpowiedzialnego za czynnik &ipomimo to tylko 38% zdagych wskazato
wlasciwy zestaw genotypdw rodzicow, w przypadku ktéragmieje 100% prawdopodolsistwo
wystapienia konfliktu serologicznego mazy organizmem matki i dziecka, i tylko 21% matatduw
poprawnie wskazato wiaiwe przypadki, w ktorych ten konflikt nie wygi.

Umiejetnos¢  formutowania wnioskéw oraz uzasadniania i formutowania argumentow
na podstawie analizy informacji (standard Ill.3yaspdzaty trzy zadania znajdige s¢ w arkuszu
egzaminacyjnym. Spodd nich najtatwiejsze w catym arkuszu okazale zdanie 10a, natomiast
bardzo trudne byto zadanie 2. (poziom wykonaniaan&d 7%) polegafe na okrdéeniu, ktory

z dwdch przedstawionych na rysunku nukleotydow ipetrkomorce funkaj przendnika energii.
Okazato s, ze wiekszas¢ zdapcych, wskazujc wiasciwa czasteczk zwiazku chemicznego, nie
potrafita uzasadnj dlaczego petni ona funkcprzendnika energii, mimaze na schemacie wytaie
zaznaczone byly wrania wysokoenergetyczne wystijace w jej budowie. W tym zadaniu problemy
zdapcych wyranie wynikaly z braku wiedzy dotygzej ATP oraz nieopanowania odpowiedniej
terminologii zwhzanej z przemianami energii w komorce.

Analiza odpowiedzi do zadania 29. (poziom wykonazgdania 27%) kolejny raz pokazuje
nieumiegtnos¢ formutowania argumentow, ktOrea snajczsciej zbyt ogdlne i nie wynikaj
Z interpretacji przedstawionych informaciji, nie mlp wiedzy maturzystow, ale:ajczsciej jedynie
.zlepkiem” cytatdbw z tekstu zadania. Niejednokretnbkdy zdapcych wynikaly rownie

Z nieuwanego czytania polecenia lub niezrozumieniadireadania.

Nalezy jednak podkrdi¢, ze réwnie z tego obszaru standardéw wymégegzaminacyjnych
maturzyci uzyskali najwgcej punktow meliwych do zdobycia za zadania sprawdzaj umiegtnosé
planowania dziala na rzecz wlasnego zdrowi&Vérdéd nich znajduje si zadanie 22. dotyaze
profilaktyki choroby nadénieniowej — najlatwiejsze w arkuszu (poziom wykoiaapadania 86%),
oraz dwa zadania— zadanie 9b (poziom wykonaniarnzada8%) polegace na podaniu dwoéch
argumentow, uzasadnagych konieczn& konsultacji z lekarzem, w przypadku stosowania,
dostpnych bez recepty ziotowych preparatow podaogzh odporné oraz zdanie 19b (poziom
wykonania zadania 54%), w ktorym nzdéo podé& przyktad zalecenia dotygzego sposobu
odzywiania sg¢ dla osoby, u ktorej stwierdzono podiggony poziom LDL i zbyt niski poziom HDL
we krwi.

Wysokie wyniki uzyskane przez zdaych w tych zadaniackwiadcz o dobrym opanowaniu przez
maturzystéw tréci dotyczicych planowania zdrowia i znajdeych praktyczne zastosowaniezyciu
codziennym, a shacych zachowaniu zdrowia.
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Poziom rozszerzony

W tegorocznym arkuszu nie byto ani jednego zadada@@e okazato sibardzo tatwe dla zdgych.
Tylko 6 zada bylo fatwych, a jedno okazatogdbardzo trudne.

Wsrod zada tatwych najwecej dotyczytlo diagnozowania umggjiosci z |l obszaru standardow
wymaga egzaminacyjnych, czyli korzystania z informacjimlgjetnosci z tego obszaru, obejmige
odczytywanie, selekcjonowanie, poréwnywanie i przetarzanie informacji, tegoroczni maturzgi
opanowali na najwyszym poziomie, podobnie byto tak w latach ubiegtych. Jednak w przypadku
niektérych umiejtnasci oczekiwania dotyere osignie¢ z tego zakresuaswyzsze, a wyniki
sugeruj, ze by moze przyczym niepowodzé zdapcych g problemy z czytaniem ze zrozumieniem
oraz analiz informacji przedstawionych w zadaniach wnéj formie. Najtatwiejszym zadaniem
w tegorocznym arkuszu okazatog szadanie 13a, poprawnie rozwane przez 89% zdgych,

w ktérym naleato odczyté z tabeli, zawierajej informacje o wraiwosci kubkédw smakowych
czlowieka na réne substancje (gorzkie, kevee, stone oraz stodkie), ten rodzaj substancjiktoay
zmyst smaku cziowieka jest najbardziej wyczulony.

Wyniki uzyskane w zadaniu 2. oraz 6a potwieralzajkces tegorocznych maturzystéw — na poziomie
zadowalajcym opanowana zostata przez aggfh umiegtnos¢ porzadkowania informacji wedtug
wskazanego kryterium — 75% maturzystow updkowato we wiaciwej kolejndgci etapy
powstawania IV-rgdowej struktury biatka, natomiast 79% — poprawnigzenegowato rysunki
ilustrujace kolejne etapy mitozy.

Prawie w kadym arkuszu egzaminacyjnym na poziomie rozszerzooymegtnosé przetwarzania
informacji jest sprawdzana za pomaadania wymagagego_skonstruowania wykresia podstawie
danych z tabeli. W tegorocznym arkuszu byto to n&&ld9., za ktérego poprawne rozaanie mana
byto uzysk& 2 punkty, a polecenie dotyczyto wykonania wykrdisiowego, ilustrupcego wptyw
temperatury na intensywfiopobierania jonow potasu i fosforu przez korzenidin. Zdajacy srednio
uzyskali 61% punktéw midiwych do zdobycia . Najestsz przyczym otrzymania 0 punktéw za to
zadanie byto odwrotne przypadkowanie zmiennych do osi wykresu.Adago roku grupa zdagych
ma problem z okideniem, ktéra z danych zmiennych jest zmigmiezalena i powinna znajdowa
sie na osi 0X wykresu, a ktéra jest zmignralezna. Wynika to przede wszystkim z braku logicznej
analizy danych, ale tak z niedokladnego czytania tekstu zadania i polacem obu znajdowato i
sformutowanie ,wptyw temperatury na intensywég@obierania jonéw”, ktére doktadnie okla, ze

to temperatura jest zmiepmiezaleéna. Mozna take postawd tez, ze w niektorych przypadkach
przyczyna tkwi w niezrozumieniu matematycznej istattadu wspoétrzdnych. Jednak rzadziejinna
poziomie podstawowym pojawialy ¢swykresy inne ni wymagany w poleceniu, np. stupkowe.
Najczstszym bédem w wykrglaniu krzywych byto dczenie ich pierwszych punktéw z miejscem ,0”
osi, co nie wynikato z danych, rzadko natomiast apogty sk wykresy z niewtgciwie
wyskalowanymi albo w niepetny spos6b opisanymimsia

Z 1l obszaru standardéw wymagagzaminacyjnych trudne okazat@ $ylko zadanie 32., za ktére
zdapcy uzyskali 30% punktow nitiwych do zdobycia, polegage na_uzupetnieniu tabelv ktérej
zestawiono zalaosci miedzygatunkowe, a ktdrnalezalo uzupeini na podstawie zamieszczonego
w tresci zadania fragmentu opistycia na sawannie. Rozgzanie tego zadania wymagato wnej
analizy tekstwrodtowego i okrélenia na podstawie posiadanej wiedzy typu, rodagjuprzyktadow
podstawowych zalmosci miedzygatunkowych. Tate w tym zadaniu maturggi, podajc
niewtaciwe nazwy na okeidenie typu zalenosci, np. ,synergizm”, ,heterogeniczny”lub rodzaju
zalendsci, np. ,roslinozernas¢”, albo wybieraic niewtaciwe przyktady organizmow, ujawniali
braki podstawowych wiadorioi z ekologii.

Wyniki tegorocznego egzaminu na poziomie rozszgmopokazuy, ze maturzygci mieli najwicce]
probleméw z rozwizaniem zada z Il obszaru standardéw wymagaegzaminacyjnych
sprawdzajcych umiegtnos¢ tworzenia informaciji. Zadania 23b, 25b, 33b orak S8prawdzaly
umiegtnosci formutowania wnioskow oraz formutowania i uzasadniania opinii na podstawie
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analizy informaciji i wszystkie te zadania okazate siudne dla zdagych. Najtrudniejszym sgood
nich, rozwhzanym poprawnie przez 15% maturzystéw, bylo zad@8ie zilustrowane schematem
namnaania s¢ retrowirusa HIV w komorce limfocytu T. Nalato okréli¢, ktory element wirionu
HIV odpowiada za utrudnione rozpoznawanie tego s@rprzez ukiad odpordcowy cziowieka

i uzasadri odpowied. Do poprawnego rozwiania konieczna byla analiza schematu w oparciu
o wiedz dotyczca budowy wiruséw zwiergych, oraz ich sposobu naniaaia s¢ w komoérkach
gospodarza, a ta& podstawowa wiedza dotyea HIV i atakowanych przez niego komorek uktadu
odporndciowego. Weksza¢ odpowiedzi bddnych to odpowiedzi niepelne, w ktorych zsj
wskazywali wiaciwy element budowy wirionu, ale nie potrafili papmie uzasadnj dlaczego jest on
przyczyry utrudnionego rozpoznawania wirusa przez ukfad ougoiowy gospodarza. Inna grupa
maturzystéw wskazywata na elementy,eliziktorym wiriony te dodczap sie do btony komérkowej
limfocytéw T. Nalery jednak podkrdié, ze byli i tacy zdaicy, ktorzy wykazywali i glebsz wiedz,
dotyczca nie tylko HIV, ale rownie uktadu odporngciowego cztowieka — wskazywali oni otogzk
lipidowa wirionu HIV jako element utrudniafy jego rozpoznawanie, uzasadsiajto jej
pochodzeniem z btony komdrkowej limfocytu T, aleddwali jeszczeze na fragmentach tej btony
moga wyskpowa: biatka klasy MHC, charakterystyczne dla komoéreksmmlarza, co sprawia,
ze uktad odporngciowy cztowieka nie rozpoznaje tych elementow jakaych.

Trudne réwnie okazato sj zadanie 24a i 24b (poziom wykonania zadania po)3&8tyczce take
uktadu odpornéciowego. Maturzyci w sposob d@& ogdélny uzasadniali konieczéo corocznego
powtarzania szczepienia przeciw grypie, nie uadgiajpc w odpowiedzi mechanizmu dziatania
szczepionki, mimoze wymagato tego polecenie. Nie potrafili odidiesic ani do specyficzrii
szczepionki dla antygenow oklenego wirusa, ani fedo przeciwciat zwalczagych dany szczep
wirusa inierozpoznagych wiruséw, ktére powstaly na skutek mutacji, adczajpc si tylko
do odpowiedzi typu,Szczepienia naky powtarzé poniewa wirus seé zmienia (mutacje)
| poprzednia szczepionka na niego nie dziat&lieznajomé¢ podstawowej wiedzy dotygeze]
mechanizméw odporioi organizmu ujawnity rownieodpowiedzi w drugiej egci zadania. Zdary
najczsciej pisali jedynie o nieskuteczféw szczepionki przeciwko wirusom grypy, ale nie rpéti
tego odni&¢ do sytuacji epidemiologicznej, czyli braku odpaitiov wigkszasci populacji ludzkiej.
Bardzo czsto pojawialy s takze uzasadnienia ddne merytorycznie, odwolge st
do ,uodparniania gf wirusOw na przeciwciata, na szczepionki, lub eki przeciw nim stosowane.
Nalezy zwrocik uwag: na fakt,ze mimo & zadania z zakresu odpogdorganizmu wysipuja dasé
czsto w arkuszach egzaminacyjnych i trugtiow ich rozwiazywaniu bylty sygnalizowane
w komentarzach z lat poprzednich, nadal nlene do najtrudniejszych zadaa obu poziomach
egzaminu maturalnego.

Do zada trudnych z tego obszaru standardéw nakakze zadanie 25b, rozwgane poprawnie przez
29% zdajcych, w ktorym nalgatlo sformutowaé argument uzasadniacy, ze na rysunku
dofaczonym do zadania przedstawiono proces ekspreBjrniacji genetycznej u organizmow
prokariotycznych. Do sformutowania poprawnej odpeivi konieczna byta zatem dokladna analiza
informacji przedstawionych na schemacie i élaeie, ktdére elementy rysunkéwiadcz o tym,

ze proces ten zachodzi w komérce prokariotycznej odpowiednie uzasadnienies cecha ta zostata
wybrana zasadnie. Tymczasenkgza¢ maturzystow, ktorzy nie otrzymali punktu za odpesl|
koncentrowata si jedynie na wiedzy dotygzej cech odréniajacych budow komorki
prokariotycznej od eukariotycznej i formulowala wament odnosky sk do braku gdra
komorkowego, nie okéjac, ktére elementy widoczne na rysunku o tymwviadcz. Przede
wszystkim zdajcy nie dostrzegali faktuze zilustrowano na nim jednoczesny przebieg procesow
transkrypcji i translacji, zwizanych z jedm czasteczly mRNA i shd odpowiedzi typu —Jest to
komorka prokariotyczna, poniewaroces transkrypciji nie zachodzi wdjze komérkowymbyty
odpowiedziami niepetnymi, za ktore zgey nie mogli otrzymé punktu.

Ostatnie w arkuszu zadanie 34., za ktére tegoroozmmiurzyci uzyskali srednio 31% punktow
mozliwych do uzyskania, dotyczyto sformutowania argumdsv, ,za” i ,przeciw” uprawie ryu
odmiennej ni tradycyjna, ktora zostata opisana wstk zrédiowym, pochodzcym z czasopisma
popularnonaukowego. Argumenty, zgodnie z polecenipowinny odnosi sic do srodowiska
naturalnego. Najestsz przyczym nieuzyskiwania punktow, zwlaszcza za argumentegikg’, byto
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formutowanie argumentéw zbyt ogdolnych, hastowychoatez opartych na stereotypowym, gez
btednym, podejciu do stosowania nawozow srodkéw ochrony rélin w rolnictwie. Wiekszas¢
zdapcych odnosita si do informacji, # nowa uprawa rsu wymaga stosowanigrodkéw ochrony
roslin oraz nawozow i cytowataajw prosty sposob jako argument, dedajedynie,ze s one
»Szkodliwe dlasrodowiska”. Maturzyci bardzo cgsto zapominaj, iz formutujac argument powinni
wykaza sig wiedz dotycaca danego zagadnienia. Dlatego w tym przypadku argtrpewinien
zawier& informacg, na czym ta szkodlivé nawozow czysrodkow ochrony réin dla srodowiska
moze polegd. Problemy maturzystow wskaaujna stabo opanowan umiegtnos¢é analizy
przedstawionych informacji, ale przede wszystkimbmak umiegtnosci formutowania argumentéw
oraz na niezrozumieniez stosowanie hawozOow w rolnictwie, o ile jest prow@oke prawidtowo, nie
wprowadza zanieczyszazeo srodowiska, podobnie jak stosowasi®dkéw ochrony rélin — wiele

z nich dziata wybidérczo, a nawet jest zupetnie ziesdliwych dla innych organizmow, jak nfrodki
do zwalczania szkodnikow, wykorzysiog dziatanie feromondéw. Nagstwem niedokiadnego
czytania polecenia bylo, @6 czsto wystpujace, formutowanie argumentow nieodngszch sg
do skutkéw dlasrodowiska naturalnego, lecz do dziatalciogospodarczej cziowieka czy sfery
ekonomicznej, lub argumentow odnasygch sk do tradycyjnej uprawy p.

Trudne okazaty si podobnie jak w latach ubiegtych, zadania sprayagzaumiegtnosé¢ wykazywania
zwiazkow  przyczynowo-skutkowych Zadania te naf do trudniejszych w arkuszach
egzaminacyjnych i wymagaj umiegtnosci okreslenia w analizowanej zataosci gtdwnych
elementéw odpowiedzi, czyli: przyczyny, skutku iodr prowadzcej od przyczyny do skutku.
Najczstszym b¢dem w udzielanych odpowiedziach jest brak ktég¢egavymienionych elementow.

Umiejetnos¢ wykazywaniazwiazku pomiedzy budows i funkcja na r@&nych poziomach organizacji
budowy organizméw sprawdzaly dwa zadania (4. i L8ha miaty bardzo zbiong rozwigzywalnasé
(odpowiednio 34% i 32%). Zadanie 4. dotyczylo paaio komorkowego i wykazania zyzku
pomidzy funkch komorek zewstrzwydzielniczych trzustki a wygbowaniem w nich dobrze
rozwinigtej szorstkiej siateczlirodplazmatycznej. Natato wigc w odpowiedzi uwzgdni¢ funkcje
komorek zewntrzwydzielniczych trzustki, czyli wytwarzanie enzgwm trawiennych (w postaci
nieaktywnych proenzyméw), wydzielanych jako ski&dswku trzustkowego i umighie pownzac tg
funkcje z funkch szorstkiej siateczki wevatrzplazmatycznej, jak jest synteza, na przyzonych
do niej rybosomach, biatek wydzielanych poza koradiMa wielu zdajcych umiegtnosé ta okazata
sie trudna, co ilustryj ponizsze przykiady.

Przyktady odpowiedzi niepoprawnych

Przyktad 1. Najczsciej popetnianym kidem byto przypisywanie komarkom zegtrewydzielniczym
trzustki funkcji wytwarzania hormonow.

W%me. Uorph..
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Przyktad 2. i 3. Dos¢ czsto pojawialy si odpowiedzi ogdine, w ktorych zdaly wykazywali s¢
znajomdcia roli szorstkiej siateczkérédplazmatycznej, ale nie odnosilie silo tego, co wyraie
okreslato polecenie, czyli funkcji komoérek zewtnzwydzielniczych trzustki, i pisali ogolnie
0 wytwarzaniu biatek, lub enzymoéw, ktére przeomdckszas¢ komorek wytwarza na swoje potrzeby.
Czytapc niektore odpowiedzi, mima odnié¢ wrazenie,ze byt to zabieg celowy i zdajy starali s¢
zrecznie omié niewygodny problem.
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Przyktad 4. i 5. Zdarzaly st takze odpowiedzi, w ktorych podawana byledida rola siateczki
wewntrzplazmatycznegwiadczce o brakach w podstawowe]j wiedzy z zakresu cytiolog
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W zadaniu 18.zrédtem informacji byta tabela z danymi dotgcymi zawartéci mioglobiny
w miegsniach szkieletowych niektorych ssakéyddwych i wodnych, natomiast rozgianie polegato
na wyjanieniu zwhzku wystpowania duej zawartéci mioglobiny w mgsniach ssakéw wodnych
ze srodowiskiem i trybemzycia tych zwiergt. W poleceniu znajdowala esitakze informacia,
ze W wyjanieniu naley uwzgkdni¢ role mioglobiny. Powizanie ze saptych informacji okazato si
dla zdagcych rownie trudne.

Zdajacy, ktérzy nie otrzymali punktu za to zadanie, e&jciej nie okrglili poprawnie roli petnionej

w migsniach przez mioglobi Bardzo czsto pojawiaty si sformutowania kddne lub nieprecyzyjne,
np. transportuje tlen do mkni, przenosi tlen w mnainiach, dostarcza tlenwigze tlenlub zamiast roli
podawana byta cecha mioglobiny, jgkst jej wy:sze, w poréwnaniu z hemoglohirpowinowactwo
do tlenu. Wiksza¢ maturzystow prawidiowo wskazywata jako przycgyrewiekszonego
zapotrzebowania na tlen, peacmigsni tych ssakéw, ktore aktywnie ptywaaj i nurkuja

w wodzie. Chociatrudno wyttumacz§, dlaczego ogsto powtarzajcym sk w wyjasnieniach bédem
bylo nielogiczne odnoszeniegsilo mniejszej i w powietrzu zawarti tlenu w wodzie, co nie ma
zadnego znaczenia dla ssakow, ktdseptucodyszne i budowa ich skéry w zasadzie ogranicz
wymiarg gazow, przez powtoki ciata.
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Przyktady odpowiedzi niepoprawnych

Przyktad 1.—3. Najczsciej popetnianym leidem bylo niewtéciwe okrélenie roli petnionej przez
mioglobing w migsniach.
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Przyktad 4. Zdapcy nie okrélit poprawnie roli mioglobiny i do tego w wy§aieniu odnidst si
do mniejszej iléci tlenu w wodzie, co dla ssakdéw nie ma znaczenia.
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Przyktad 5. Odpowied, z ktorej wynikaze zdajcy myli mioglobirg z miozyra.
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Umiejetnos¢  wykazywania zwigzkow przyczynowo-skutkowych na podstawie interpreteji
wynikow doswiadczenia w ktorym okrélano warté¢ wspéiczynnika oddechowego u owada
podczas procesu przeobamia s¢, sprawdzalo zadanie 10., ktére poprawnie razaid 33%
zdapcych.

Do rozwihzaniu tego zadania nieglina byla uwana analiza informacji o sposobie obliczania
wspotczynnika oddechowego, ktory jest ilorazem wWydago przez organizm dwutlenkwegVa oraz
pobranego tlenu, a ta& danych dotyerych jego wartéci, ktéra zaley od substratéw ziywanych

w procesie oddychania komorkowego (dlagilewodandw jest bliska jedéai, dla biatek przyjmuje
wartas¢ ok. 0,9 a dla tluszczoéw ok. 0,7). Zastanawdgajjest,ze wicksza¢ maturzystow wykazata si
brakiem logicznego mienia lub zrozumienia przedstawionych informackreslajac iz przyczym
spadku wartéci wspéiczynnika oddechowego u badanego owada gpstdek tempa jego
metabolizmu, zwizany ze zmiasq trybu zycia (spadkiem ruchlivgei) podczas przeobrania sé.
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Taka przyczyr wskazywalo i uzasadnialo gdej zdajcych niz przyczyr wihasciwa, jaka byto
Zuzywanie przez niepobiergja pokarmu i przepoczwarczah Sie larwe, materiatdw zapasowych,
gtdwnie tluszczoéw, o czyrdwiadczyta warté¢ wspoéiczynnika oddechowego, ktdra zmniejszyta si
w tym stadium do 0,85.

Mozna rownie postawa tez, ze u niektorych maturzystow przyczynporaki sa braki

w podstawowe] wiedzy matematycznej — niezrozumiepakcia iloraz” lub tego, ze skoro
wspotczynnik oddechowy wynika z proporcji paaizy wydalanym CQi pobieranym tlenem, to ani
spadek ani wzrost intensyw§ud proceséw utleniania zagkdéw organicznych nie m@jna niego

wptywu.

Przyktady odpowiedzi niepoprawnych

Przyktad 1. Najczsciej popetnianym lidem byto wyjdnianie spadku wspotczynnika oddechowego
spadkiem intensywrgi oddychania lub intensywdci metabolizmu owada, swiadczce

0 niezrozumieniu informacji, dotyazych obliczania WO.
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Przyktad 2. Zdajacy wyjasnia spadek wartgi wspotczynnika oddechowego jedynie zaprzestaniem
i wykorzystaniem zapasow energii w postaeglewodanow. Pod odpowiedzividoczny jest zapis,
ktory wskazujeze maturzysta nie odzdia ilorazu od iloczynu.
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Przyktad 3. i 4. Zdapcy odnidli sic do wykorzystywania materiatdbw zapasowych, ale skad
wartasci WO wyjaniaja zmniejszaniem 8i ich ilosci, a nie zmiaa substratu oddechowego,
co roéwniez $wiadczy o niezrozumieniu informacji zawartych wstriezadania.
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Przyktad 5. Odpowied, ktéra swiadczy nie tylko o niezrozumieniu @ zadania, ale rownie
0 braku logicznego mijenia i wiedzy dotyczcej przeobrzenia u owadow. Zastanawiag, jak
maturzysta wyobra sobie drapiena poczwarlk.
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Umiejetnosci  zwiazane z _projektowaniem, przeprowadzanieeksperymentow oraz analiz

i interpretacy uzyskanych wynikows badane za pomezada znajdujcych st w kazdym arkuszu
egzaminacyjnym na poziomie rozszerzonym. W tym rolaturzyici analizowali przebieg i wyniki
doswiadczenia wykazapego niezbdnas¢ CO, do procesu fotosyntezy (zadanie 8.) oraz
doswiadczenie badage wplyw wernalizacji i fotoperiodu na zakwitaniewnej odmiany pszenicy
(zadanie 20.). W zadaniu 20a 64% zdggch poprawnie sformutowato wynikgy z déwiadczenia
wniosek, dotycacy okrelenia warunkow nieziminych do zakwitania badanej odmiany pszenicy
w warunkach naturalnych. Matukny, ktorzy nie uzyskali punktu za odpowiedv tym zadaniu,
najczsciej formutowali wnioski niepetne, w ktorych uwzghiali tylko jeden czynnik. Nieco
trudniejsze (poziom wykonania zadania 58%) okasz&tgoprawne wyjénienie, dlaczego w krajach
tropikalnych potaonych blisko réwnika nie natg uprawiad odmiany pszenicy, ktéra byla badana
w dadwiadczeniu. Przyczyn nieuzyskania punktu bylo najgziej sformutowanie niepetnego
argumentu, nieuwzgtiniajpcego plonowania tych gbn.

Znacznie trudniejsze okazatoe sokreslenie i uzasadnienie wynikow €leiadczenia dotycrego
niezlgdnasci CO, w procesie fotosyntezy i wyjaienie, jaki byt celumieszczenia badanychshio
na poczatku daswiadczenia w miejscu bez depti $wiatla (zadanie 8a — poziom wykonania zadania
56% i zdanie 8b — 44%). Celemsdadczenia, podanym w && zadania, bylo wykazaniee CQ
jest konieczny do procesu fotosyntezy i byt to cagnzmienny (badany) w tym dwiadczeniu
(rosliny 1. umieszczone na otwartej przestrzeni tj. asigpem CQ i rosliny 2. umieszczone pod
kloszem, z ograniczonym depem CQ). Obie grupy rélin podczas déwviadczenia miaty jednakowy
dostp $wiatla, niezlkkdnego do zachodzenia procesu fotosyntezy. dMiatensywnéci zachodzenia
fotosyntezy w obu grupach geiadczalnych byta zawarté skrobi (produktu wtérnego fotosyntezy)
w lisciach tych rélin. Aby wyniki doswiadczenia byly porownywalne, wsdiach tych rélin nie
powinno by skrobi i dlatego przed rozpagzdem badania umieszczono je razem bezegosiwiatia.
W ten sposéb unienitiwiono zachodzenie procesu fotosyntezy i wytwargam tym czasie skrobi,
a skrobia ja obecna w lciach mogta by zuzyta przez te rdiny. Maturzysci, ktérym nie udato si
uzysk& punktu za zadanie 8a, najéeiej odpowiadali w sposOb niepetny, nie uwveziliali

w uzasadnieniu dagtnasci CO, lub nie hczyli powstawania skrobi z procesem fotosyntezy.

Druga czs¢ zadania byta trudniejsza e dlategoze zdajcy nie przeprowadzili doktadnej analizy
wszystkich informacji dotycych ddéwiadczenia. Nie bez wplywu bylo rowmienietypowe,
jak na zadanialotychczasowych matur, pytanie dotyoz celu okréonych etapéw déwiadczenia.
Warto zwréct uwag; na to,ze w zadaniach egzaminu maturalnego od 2015 rokacgeswgkszy
nacisk ledzie polaony na umigjtnosci dotycace przeprowadzania eksperymentéw i analizowania
ich przebiegu oraz wynikow.

Zadania_z genetykiv tegorocznym arkuszu nie byly typowymi zadaniamimagajcymi utozenia

i rozwiazania szachownicy genetycznej, ktéwielu maturzystébw wykonuje mechanicznie. Tym
razem zdajcy, ktorzy podeszli do zadania 28. w ten déma sposéb, najezciej ponosili porakg,
jezeli nie potrafili dobrze zinterpretowawynikéw wykonanej krzgdwki. W telkécie zadania
znajdowaly si informacje o sposobie dziedziczenia barwyssien kotow. Cecha ta jest spipna

z picia i uwarunkowana genem, ktory wyptije w postaci dwoch alleli, a osobniki heterozygahe
maja charakterystycznszylkretows barwe. Podana byta take informacjaze potomstwo rudej kocicy
stanowity trzy kocita rude i jedno szylkretowe, czyli stosunek fenétypv tym potomstwie wynosit



Sprawozdanie z egzaminu maturalnego 2014 27

3:1, natomiast z krzpwki wynikat stosunek 1:1, co sprawitze niektérzy maturzci mieli problem
ze zrozumieniem takiej sytuacji, gdywapominali lub nie wiedzielize szachownica genetyczna
ilustruje jedynie statystyczne prawdopodaistevo wysgpienia danych cech. W sytuacji realnej,
zyciowej, okrglone fenotypy wysipuja losowo, poniewa losowo hcza sk gamety o rénych
genotypach i dlatego ta para kotéw mogtabyéniédze, np. trzy kotki szylkretowe i jednego rudego
kota, czy p¢¢ rudych samcow lub cztery szylkretowe kotki. Podebwsrod ludzi g rodziny,

w ktorych jest kilka corek i inne, w ktérycl sami synowie, chocigprawdopodobigstwo urodzenia
dziewczynki lub chtopca wynosi zawsze 50%.

Pierwsze dwa polecenia (dotyice okrdlenia genotypu i fenotypu samca oraz pici rudychidd
rozwiagzatlo poprawnie odpowiednio 69% i 68% zdgich, ale ju pelne wyjanienie w oparciu
o podane informacje, dlaczego samce nie gnbg szylkretowe, byto trudniejsze i okazatog Si
sukcesem dla 47% zdaych. Warto jeszcze podiig, ze w tym zadaniu podana byta nie tylko
infgrm%cja 0 sprgzeniu z pich, ale rownie sposéb zapisu alleli genu, ktory warunkuje hasiesci

(X", XO).

Z przedstawionych uzasadniaiejednokrotnie wynikatoze maturzyci nie zrozumieli tréci zadania,
gdyz twierdzili na przyktadze wystpuje allel warunkujcy barw szylkretowa lub ze w przypadku
alleli genu warunkujcego barw siegci wystkpuje niepetna dominacja lub kodominacja.

Podobm trudnag¢ sprawito zdajcym zadanie 27., ktérego poprawne ragshie wymagato
uwaznego przeczytania tekstu i zrozumienia zatéci pomiedzy pan gendéw warunkujcych barve

kolcow malin. Genotypy krzyowanych rélin (zadanie 27a) poprawnie zapisato 59% acdagh,

a 53% maturzystow zaznaczyto wdavy zestaw fenotypow wygbujacych najliczniej i najmniej
licznie wsrdd potomstwa dwdch gbin bedacych podwdéjnymi heterozygotami.

W tym przypadku réwnie nie bylo potrzeby rysowania szachownicy, ale wieldajcych

jawykonywato i dé¢ czsto popetniato hid z powodu niestarannego zapisadd niedoktadnej
analizy otrzymanych genotypow.

Zadanie 29. dotyczyto sprzenia gendw i zawierato informacje ogsiici croosnig-overpomidzy
czterema genami fgecymi na jednym chromosomie. Okazate,ske maturzyci map problem
Z rozumieniem, na czym polega sgienie gendw — pargenow leacych najblzej siebie wskazato
69% zdajcych, natomiast dwo trudniejsa drug czs¢ zadania, polegaga na ustaleniu kolejriai
tych genéw na chromosomie, rozzato 54%. Mana wiec stwierdzé, ze jezeli maturzysta rozumiat,
na czym polega spgzenie gendw i o czymwiadczy czstas¢ rekombinacii, to przewaie radzit
sobie z umiejtnoicia bardziej ztaona.

Zastanawiajce jestze dla tegorocznych maturzystow szczegolnie trudagaty s¢ niektére zadania,
sprawdzajce wiadoméci i umiegtnosci z | obszaru standardéw wymaga egzaminacyjnych
(wiadomgci i ich rozumienie), a ktére sprawity zdaym wieksz trudncé niz zadania, sprawdzgje
wykorzystywanie wiadomi@i do rozwiazywania ranorodnych probleméw. Jedynym chyba
wyjasnieniem tego zjawiska jest tge maturzyci, przygotowujc sk do egzaminu, koncenteugic na
zagadnieniach trudniejszych, trakiujwiadomdci z tego obszaru jako ,oczywiste”. Skutkuje to
brakiem wiedzy w sytuacjach, gdzie przy rogzyiwaniu zadania natg posheyé sie bardziej
szczegOtowymi wiadonsgiami podstawowymi. Tak sytuacg ilustruja trzy zadania zamkete
(3., 17. i 31.), z ktorych dwa zadania typu ,praffalaz” — zadanie 3. i zadanie 31. nally
do najtrudniejszych zadaw calym arkuszu. W zadaniach tego typu znme uzyska punkt
za poprawn ocer trzech sformulow@ dotyczicych okrdlonego zagadnienia, a podstaw
poprawndci rozwigzania jest uwzna analiza, kadego z osobna, wszystkich trzech sformutbwa
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Najtrudniejsze w catym arkuszu okazat@ sadanie 31, sprawdaae wiedz dotyczaca historii zycia

na Ziemi, ktére rozwizalo poprawnie 20% maturzystbw — nafeiej bkdnie oceniali falszyw
informacg dotyczica ryb trzonoptetwych jako pierwszych zwietz ktére opanowahsrodowisko
ladowe. Podobny problem mieli zday z poprawa ocery stwierdzé dotyczcych budowy

i wystepowania w komdérce rybosoméw (zadanie 3.) — poprawoeny wszystkich trzech stwierdze
dokonato tylko 22% maturzystéw. Nagsziej przyczyn nieuzyskania punktow za to zadanie byta
nieprawidlowa ocena informacji dotygej wystpowania w komorkach eukariotycznych dwaoch,
rozniacych s¢ wielkoscia, rodzajow rybosoméw. Maturggi nie zwrdcili uwagi na fakt,
ze w mitochondriach i chloroplastach komérek euksenych wystpuja rybosomy mniejsze ni
znajdupce st w cytoplazmie, magce talky budowe jak rybosomy wysipujace w komorkach
prokariotycznych.

Jednak chyba najbardziej zastanagggjjest poziom wykonania zadania 17, w ktérym sgizame
byly podstawowe informacje dotygz kkgowcow. Tylko 60% zdapych potrafito okréli¢, ktore
z siedmiu przedstawionych na rysunkach zwiefzotw, ropucha, rekin, pingwin, dtira, kangur,
jaszczurka) s statocieplne, a jedynie 37% wybra nich te, ktére g owodniowcami. Rysunki byty
wyrazne i tak dobrane, aby dobrze ilustrowaty charalstyiozne cechy tych zwiettz ale i tak wybory
maturzystéwéwiadcz o tym, ze nie rozumiej pojecia ,owodniowce” (bardzo esto zaliczali do nich
ropucle, a nie wybierali kangura) oraze nie potrafi odr&ni¢ rekina od delfina oraz typowej
jaszczurki (na rysunku znajdowat $€gwan) od ptaza ogoniastego.

Podsumowanie

Analiza rozwizan zada prowadzi do wnioskuze by maze gtdbwry przyczym niepowodzé
tegorocznych maturzystéw, oprécz brakéw wiedzy Jgle poziom podstawowy), byt brak
umiejetnosci zastosowania posiadanej wiedzy do razyivania probleméw (gtéwnie poziom
rozszerzony), a tak powierzchowne odczytanie polécemiejtnosci analizy materiatgrédtowego
oraz logicznego i spojnego formutowania odpowieddiaturzyéci czesto udzielaj odpowiedzi
niepetnych lub zbyt ogdinych, ze skrétami dhayvymi, ktére powoduj, ze powstaj sformutowania
merytorycznie niepoprawne. @ly nie zawsze wynikajz braku wiadomgi, ale bardzo egto mog
wynika¢ z ich odtwérczego przyswajania i niezrozumieniadgtawowych procesow czy
prawidtowdasci biologicznych.

W przygotowaniach do egzaminu niedhe jest zapoznanie esiz podstaw programowy oraz
wymaganiami egzaminacyjnymi, ktére wskagypkie tréci, wiadomdci i umiejetnosci wymagane
Sa na egzaminie maturalnym.



